

június 11.
 1.40, minden
 4065 k
 koca, vá-
 gvár I. 176
 4065 k
 kerépar-
 y más ter-
 4253 kf.
 0 drb. vá-
 t-u. 17 sz.
 4254 jő
 fonást vál-
 4239 all.
 mentő-u. 58
 4240 jő
 eladó, ér-
 4229 jő.
 jőre. Cim
 4144 jő
 (ulva ellik)
 th György-
 4207 jő.
 én eladó.
 att. 4206 jő
 Kistóke
 4203 jő.
 ztályu al-
 b héteves
 eladó
 4199 jő.
 os kutya
 tulajdono-
 érte, cím
 4225 jő.
 ék vasár-
 knél, Hon-
 4260 jő
 alatt taka-
 4192 la.
 keresünk
 ére cím
 4200 la.
 teljesen új
 lőny stra-
 4185r
 finom fe-
 4245 ruh.
 közép-ter-
 4238 ruh.
 zsett ru-
 y használt
 -u. 20.
 4242 ruh
 eladó Zol-
 4232 ruh
 Bercsényi-u.
 3733 ruh.
 és világitó
 Cim. Ka-
 4204 ruh
Napló
 számai:
 41
 53
Napló
 NAPILAP
 UGYI ANTAL
 és kiadó
 Petőfi-utca 1-
 Telefon: 53
 Szerkesztő
 Petőfi-utca 2
 41
 36-811
 LÓ nyomdák
 UGYI ANTAL
 RE felelős

SZENTESI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Petőfi-u. 1. Telefon: 53.
 Nyomda: Petőfi-u. 1. Telefonszám: 58.
 Szerkesztőség: Petőfi-u. 2. Telefon: 41.

JÚNIUS 13 KEDD

Előfizetési árak: Egy hónapra 4.30 F,
 negyedévre 12.40 P, egyes szám ár
 hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Nyugaton megsemmisült a partraszállt angol

hadosztályok nagy része

Nyugat felé tolódott el az invázió sulypontja Részletes jelentés az invázió hatodik napjáról

Nyugaton természetesen minden figyelem az invázióra fordul. Érdekes, hogy míg 24 órával ezelőtt az angolszászok első hadműveleti célját Cherbourg elfoglalásában vélték felfedezni, mára vannak olyan vélemények is német körökben, hogy esetleg még sem Cherbourg az Eisenhower és Montgomery által olyan nagyon kívánt nagy befogadóképességű kikötő, hanem valamely más francia tengerparti kikötő lehet, esetleg olyan város, amelyről eddig szó sem volt, de bármikor az események központjába kerülhet. Ez az újabb megfontolás vonta maga után, hogy a partraszállított ellenséges erőkkel szemben csak a hadműveleti tartalékok egy részét vetette be a német hadvezetés, — hadműveleti tartalékok hajtották végre a megkezdett ellentámadásokat, amelyekről a jelentések beszámolnak — viszont a „stratégiai tartalék”-nak nevezett első összpontosított erőkhöz hozzá sem nyúltak. Ha odaát az volt a remény, mondják Berlinben, hogy a Szajna-öbölben kifejlődött harcok nagymértékben lekötik a nyugati német erőket s egy más ponton kezdődő inváziós támadás már gyengébb ellenállásba ütköznék, s a csapatoknak egyik helyről a másikra való áthelyezése már nehezen menne, tévedtek. A német hadvezetés továbbra is megmarad tartózkodó magatartásában és megvárja, míg világosabban kitiünik Eisenhower szándéka. Ez a német megfontolás nem utolsó sorban az angol hadiflotta megfigyelt mozdulataira támaszkodva alakult ki. Nem történhetik ok nélkül, mondják, hogy nagy flottagruppák Dover-től a Biscayai öböl felé állandó mozgásban vannak és a szállító flották tevékenysége sem irányul határozottan és kivétel nélkül a Szajna-öböl felé. Világos, hogy nem Cherbourg vidéke és a Szajna-öböl az egyetlen nyugati pont, ahol Eisenhower partra akar szállni s ha ilyen nagyarányú flottatevékenység folyik, akkor feltételezhető, hogy az újabb támadó kísérlet bármely órában bekövetkezhetik. Esetleg kedvezőbb időjárási viszonyok között, mint a normandiai partraszállás történt.

MAI SZÁMUNK FONTOSABB CIKKELI:

A szentesi zsidóvagyon tárgyak „megőrzése”

Közöljük a mezőgazdasági munkabéreket

A város támogatja a kereskedők záróra-módosítási kérelmét

Megkezdődött a vetések kárbecslése

Jurcsek miniszter a faellátásról

A szövetségeseknek nincs biztos áttekintésük

A Traskontinent Press jelenti, hogy az ellenséges csapatoknak légi úton való partraszállítása Normandiában éjjel-nappal folyik. Határozottan megállapítható, hogy a szövetségeseknek nincs biztos áttekintésük a normandiai helyzetről, nem tudják, hol vannak csapataik elszórva, hol harcolnak még és hol estek már német hadifogságba. Jellemző a tájékozatlanságra, mondják Berlinben, hogy még a Caen előtt kialakított nagy hídfőből is megbizhatatlan értesülései vannak Londonnak, pedig ez a hídfő közvetlen érintkezésben van a partraszállító flottával és mélységben is elég terjedelmes ahhoz, hogy ott rendszeres hírszolgálatot léptessenek üzembe. Innen kapta Churchill a hírt, hogy Caent elfoglalták, három napig mondta is ezt a sikert, pedig a mai napig sem igaz.

Tegnap délelőtt az NST a következő berlini helyzetjelentést adta ki az inváziós frontról:

Nyugaton a helyzet változatlan

Tegnap délután az Interinf a következőket közölte:

Általában a helyzet a legutóbbi 24 órában nem változott lényegesen, már szombaton sikerült a szövetségeseknek Issignytől délnyugatra a Vire-esatornát nyugati irányban átlépni és így csatlakozni a Vire-öböl déli részén állomásozó amerikai egytörzű csoportokhoz. Az előző éjszaka első szakaszának tulajdonképpen hadászati célját illetően a két hídfő egyesítése gyakorlatilag mégsem jelent semmit, annál kevésbé, mi-

„Az ellenség meglehetősen széles parti sávot kerített hatalmába némi mélységben, ahová újabb erős csapatokat vet, de egyelőre azzal van elfoglalva, hogy ezt az egész hídfőállást szilárdan kezébe vegye.

Az inváziós csapatok legközelebbi céljának a német katonai szóvivő azt a kísérletet mondta, hogy a Vire-folyón át északnyugati irányban törjenek előre és így egyesüljenek a St. Meré Eglise melletti hídfővel és a Carentan közelében álló kötelekkel. Ha ezt az egyesülést elérik, akkor az angolszászok nyilván megkísérik Contentin félsziget elvágasát, hogy Cherbourg kikötőt elfoglalják hadműveleti támaszpontul. Előzőleg azonban — hangsúlyozta nyomatékosan — a német katonai szóvivő — a németek is ott lesznek.

A szóvivő közölte, hogy Carentan szilárdan német kézben van, a Vire torkolatánál lévő Issigny városka azonban már nem”.

vel Caen—Bayeux térségében sem a briteknek, sem a Carentan—Montebourg térségében az amerikaiaknak nem sikerült az a tervük, hogy hídfőállásukat annyira kimélyítsék, hogy több köteleket, nagyobb rohamerővel vethessenek harcba. Még ott is, ahol — mint például Bayeux-től délnyugatra — valamennyi rendelkezésükre álló páncélos alakulatokat összehozták, hogy St. Lo irányában előretörjenek valamennyi támadásuk megállítását, jelentős ember- és anyagvesztés mellett. Ép-

penig nem sikerült az amerikaiaknak sem St. Meré Egliseből nyugati irányban a Merdere-patakot átlépni. Lényegesebb azonban az a tény, hogy az amerikaiaknak — bár a legnagyobb mértékben összehozták sok nehéz harcokos páncélos alakulatokat — nem sikerült északi irányban történő támadásukkal Montebourg—Guinevilleig előrenyomulniok. Bár a két helyiség közötti utat hosszú és részükre nagy veszteséggel járó harcok árán egy helyen elérték, mindazon kísérletük azonban, hogy túl, északi irányban teret nyerjenek, megtört a makacsul harcoló német védelemben. Montebourg—Guineville német kézben van. A remélt áttörés Cherbourg irányában így szombaton is drágán megfizetett vállalkozás lett, amelynek jelentőségét ezideig még nem lehet lemérni.

Újabb erőket vonultatnak fel mindkét oldalon

Az Interinf jelenti az inváziós harcokról:

A vasárnapi harcokról beérkezett jelentések arra vallanak, hogy mindkét részről a lehető legnagyobb mértékben újabb erőket vonultatnak fel. Főleg az amerikai hídfő térségében, amely most a Vire torkolatának keleti partján, Issignytől kezdődik és a Cotentin-félsziget keleti partja mentén északon Quineville magasságáig húzódik, jelentékeny partraszállítási műveleteket hajtottak végre. Új csapatokat szállítottak partra, amelyek nagytömegű nehézfegyvert hoztak magukkal.

Ennek a hídfőnek északi szakaszán Montebourg és Quineville között június 11-én a délelőtti órákban aránylag nyugodt volt a helyzet. A délutáni órákban az itt parancsnokló amerikai hadtestparancsnok erősebb páncélos támogatással ellátott köteleket vetett támadásba Carentan irányában. Carentan még német kézen van, ami főleg azért keleten az inváziós csapatok számára, mert innét zavarhatják és befolyásolhatják a Vire-öbölben folyó kirakodásokat.

Ugyanebben az időben más amerikai alakulatok Issignyből nyomultak előre délnyugati irányban. Ezeknek nem sikerült eddig valamilyen eredményt elérni. Itt világosan megmutatkozott a szövetségeseknek az a szándéka, hogy minden erejükkel

igyekeznek a félsziget nyugati partjait előrehatolni, hogy így azt dél felé elzárják és azután nyugodtan megtisztíthatják a német védő erők-től az egész félszigetet, amelyet az előzőlét második szakaszának lényeges támaszpontjává építhetnek ki.

Eddig csak csekély német erők vettek részt a harcokban

Az Europapress katonai szakértője, Ludwig Sertorius írja:

A normandiai félsziget keleti partjának amerikai partraszállási helyeit most már sikerült egyesíteni a calvadosi partvidéken. Az egysítés Isigny északi térségében történt. A két egyesített sáv most meglehetősen hosszú hidfőállást alkot, amely mélysége azonban igen csekély. Az ellenség nagy erőfeszítéseket tesz, hogy egyszerre több helyen kiszélesítse és kimélyítse a hidfőt. Az 1. amerikai hadsereg főleg Cherbourg kikötőjét és az egész félszigetet akarja birtokba venni. A támadás három főirányban folyik. Az egyik Ste. Mere Église térségéből kiindulva, közvetlenül Cherbourg ellen irányul. Ezeket a támadásokat, amelyek jelentős erőkkel folynak, Montebourg—Quineville vonalán sikerült szombatán visszaverni. Az amerikaiak igen súlyos veszteségeket szenvedtek és nem tudtak behatolni sem Montebourg, sem Quineville városába. A második amerikai támadó oszlop, amely Ste. Mere Église felől nyugat felé próbál előretörni, szintén nem ért el említésre méltó terepnyereséget. A harmadik amerikai oszlop Isigny térségéből és attól északra támad Carentan városára. A támadás további célja nyilván az, hogy Lessay irányában tovább haladva, dél felől elvágja a cotentini félszigetet. Ennek a célnak elérésétől az ellenség még nagyon messze van. A támadás már jóval Carentan előtt igen heves német ellenállással ütközött.

A szövetségesek inváziós arcvonalának balszárnyán küzdő 2. angol hadsereg, miután helyreállította az összeköttetést az amerikaiakkal és újabb partraszállások révén megint nagyobb erősítéseket kapott, támadása súlypontját Bayeux városától délre, nyugatra és délre alakította ki. Lehetséges, hogy a folyamatban levő támadások távolabbi célja a normandiai félsziget lezárására irányuló amerikai mozdulatok támogatása St. La-Coutandes irányában, de az is lehetséges, hogy az angolok sajátmaguk számára akarják kimélyíteni a hidfőállást. A német csapatoknak elkeseredett harcok során sikerült megakadályozni, hogy az ellenség Bayeux-tól délre, vagy délnyugatra jelentősebb terepnyereségre tegyen szert. A harcok során néhány falu többször gazdát cserélt, de végül is német kézen maradt. Az angolok itt is rendkívül véres veszteségeket szenvedtek.

Caentől északra a helyzet változatlan. Coutandestől északra

Összefoglalva, megállapítható, hogy Montgomery a vasárnapra virradó éjszaka és a vasárnap partraszállított csapatokkal együtt eddig körülbelül 20 hadosztályt vetett harcba és ebből 7—8 hadosztály már most többé-kevésbé megsemmisítettnek tekinthető.

az ellenség újból kísérletet tett, hogy a nyugati partról előnyomulva tehermentesítse az itt körülfűrt és légiúton idehozott angol hadosztály maradványait. Trouville mögötti területeken várja a bevetést a készenléti állásokban. A calvadosi és a cotentini partvidéken partraszállt szövetséges hadseregek ellen eddig még semmiféle nagyobb német ellentámadás nem kezdődött. Német részről egyelőre takarékoskodnak az erőkkel és várják a helyzet további alakulását.

Német részről eddig még csak viszonylag csekély mértékben vetették be a normandiai harcokba a Nyugateurópában rendelkezésre álló tartalékokat. A bevetett tartalékok közül is csak kevés kötelék vesz részt közvetlenül a harcokban, míg a nagyobbik rész az arcvonal mögötti területeken várja a bevetést a készenléti állásokban. A calvadosi és a cotentini partvidéken partraszállt szövetséges hadseregek ellen eddig még semmiféle nagyobb német ellentámadás nem kezdődött. Német részről egyelőre takarékoskodnak az erőkkel és várják a helyzet további alakulását.

A német hadvezetés véleménye szerint az Atlanti Fal normandiai szakasza ellen intézett angolszász támadás még csak első része az invázióknak s egészen bizonyos, hogy a szövetségesek az európai arcvonal nyugati szárnyán további vállalkozásokat fognak végrehajtani, legalább ekkorra, ha nem nagyobb erőkkel. Hogy ezek az újabb partraszállások hol fognak megtörténni, azt természetesen nem lehet megjósolni s időpontjuk is bizonytalan. Mindenestre feltételezhető, hogy újabb nagyszabású partraszállásra addig nem nagyon kerül sor, amíg a normandiai partvidéken nem szilárdul meg a szövetségesek pozíciója legalább annyira, hogy tengeri és légi haderejük zömének további közreműködésére itt már nem lesz szükség. Kétségtelen ugyan, hogy az Amerikában összevont angolszász inváziós kötelékek elég erősek több más hasonlóan nagyszabású vállalkozás végrehajtásához is, de ugyanilyen kétségtelen az is, hogy a légi és tengerészeti erők már az első partraszállásnál majdnem teljes mértékben harcra vetették. Egyáltalán nem valószínű, hogy az ellenség a legközelebbi nagy partraszállási kísérletet a tengerészeti és légierők kisebbmértékű támogatásával akarná végrehajtani, hiszen a normandiai vállalkozás is rendkívül nehéznek és veszteségteljesnek bizonyult pedig ezt a vállalkozást az egész tengerészeti és légierő támogatta. Nyitvamarad mindenesetre az a kérdés, vajjon az angolszászok a legközelebbi partraszállásnál is újból hasonló módon vetnek majd be légiúton szállított csapatokat, mint

ahogyan Normandiában tették. A technikai lehetőségük kétségkívül megvolna hozzá, de azért nincs kizárva, hogy a normandiai vállalkozásnál sokkal több kiképzett ejtőernyős- és légihadosztály morzsolódott fel, mint amennyire az angolszászok

Az angolok hajótörvesztésége

Az angolok és amerikaiak június 6-a, az invázió kezdete óta a normand partokon két cirkálón és négy rombolón kívül 29 szállítóhajót vesztek el több mint 107.000 bruttóregisztertonna térfoglalattal.

A német gyorsnaszádkötélékek angol-amerikai inváziós hajókaravánok ellen intézett váratlanul heves támadásai következtében a szövetséges hadvezetés kénytelen volt partraszállító erőinek biztosítását a Csatornán való átkelés idejére jelentősen meg-erősíteni.

Nyugat felé tolódik az invázió súlypontja

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A partraszállt ellenséges csapatok hadműveleteiből egyre világosabban kitűnik, hogy az invázió legközelebbi célja Cherbourg elfoglalása. Német vélemény szerint ennek oka az, hogy az ellenség nem tud nagyobb csapatkötelékeket partra-tenni, nagy korszerű kiépített kikötő nélkül. A harcok súlypontja tehát egyre nyugatabbra tolódik el. Az ellenséges hadvezetést erre az is indíthatta, hogy az Orne torkolatánál lévő hidfőállásban a német Atlanti Fal támaszpontjai még négy nap kö-

eredetileg számítottak. Be lehet vetni természetesen légiúton szállított rendes sorkatonaságot is, ennek a harciértéke azonban jóval kisebb, mint az éveken át kiképzett különleges légihadosztályoké.

A német gyorsnaszádok által az utolsó 24 óra tartama alatt elszállított szövetséges utánpótlóhajók közül többek között egy 4000 tonnás gőzös volt, amely két torpedótalálat után rendkívül heves robbanások következtében a szó szoros értelmében atomjaira hullott szét. Kizártnak látszik, hogy ez a hajó csak löszrel volt megrakva. Inkább feltehető, hogy erős rombolóhatású robbanóanyag nagy tömegben gyulladt meg és ez idézte elő az eddig még meg nem figyelt tümenényt.

rülzárás után is tovább tüzelnek és akadályozzák az Orne és a Vire torkolatában a partraszállásokat. Az Atlanti Falon még csak egy helyen sikerült kis rést ütni néhány üteg kialsásával. Az Orne és a Szajna torkolata között az ellenség légiúton újabb erős csapatokat tett földre Pont L'Evedue vidékén, ezeket a csapatokat azonban néhány óra alatt körülfűrták és megsemmisítették. A foglyok vallomásaiból kitűnik, hogy a csapatok azt a parancsot kapták, hogy hátbatámadják az Atlanti Falat Deauville és Trouville környékén.

A német hadijelentés

A német véderőfőparancsnokság hivatalos hadijelentését a tegnapi napon az alábbiakban közzétették:

A normandiai hidfőállás általában változatlan a helyzet, s az angolszászok kísérletei Cherbourg városának elfoglalására, meghiúsultak. Carentan városát sikerült elfoglalniok, s állandóan nagy veszteségeket szenvednek. A tegnapi napon összesen 37 ezer tonnát kitevő szállítóhajót szállítottunk el. Az inváziós arcvonalon és a megszállt nyugati területek fölött 17 repülőgépet löttünk le.

Olaszországban a tegnapi napon

nem voltak jelentősebb harci események, s az ellenségnek csupán kisebb terepnyereséget sikerült elérniök.

A keleti arcvonalon Jassynál és Osztrovtól keletre voltak nagyobb szovjet támadások. Légihaderők támadást indított több ellenséges kézen lévő vasuti csomópont ellen. A bolgár és román terület fölé berepült ellenséges gépek közül 18 gépet löttünk le. Egyes ellenséges gépek bombákat dobtak Berlin városára. A támadó gépek közül többet lelőttünk.

Anyakönyvi hírek

1944. június hó 3-tól 10-ig. Születtek: Kanfi Horváth László, Balázs Eszter, Dögei Sándor, Kozák Piroska, Gyovai Irén, Bíró József, Szabó László, B. Szabó László, Valkai Attila, Bartucz Lajos, Barta Antal, Mezza Mihály, Réti József, Berényi Erzsébet, Szlapák Anna, Herczeg József, Dancsó Margit, Tódor Rózsa, Orosz Irén, Keresztes Nagy Csilla, Jegyes Molnár János, Lendvai László, Székács Sámuel, Czuczai László, Zobay Erzsébet.

Kihirdetett jegyepárok: Fekete Nagy István Paksi Erzsébet, Hajnal László Pusztai Katalin.

Házasságot kötöttek: Gubisi Márton Holczsch Julianna, Óze László Rácz Etelka, Szalkai László Vincze Veronika, Debreczeni Kis Gyula Ambrus Ilona, Gyollai Kálmán László Rozália.

Elhaltak: Tóth Imréné Isnperger Mária 30 éves, özv. Kónya Lajosné Szűcs Julianna 85 éves, Pataki Kálmán 10 éves, Cseuz Jakab 73 éves, özv. Hevesi Györgyné Szabó Magdolna 81

éves özv. Nemes Sándorné Kotymán Mária 75 éves, özv. Dezső Sándorné Szilágyi Lidia 74 éves, Fejes Lajosné Cseuz Eleonora 65 éves, özv. Bojki Jánosné Tajnai Julianna 73 éves, Tóth István 70 éves, Székely Lajos 63 éves.

Csütörtökön 6 órakor kezdődik az evangelizáció

Amint arról már híradással voltunk, csütörtökön evangelizáló istentisztelet és előadássorozat kezdődik a református egyházban. Az evangelizáció rendjében annyi változás van hogy eredetileg hirdetett Békefi Jenő lelkész helyett, az ő akadályoztatása miatt Molnár Bálint református lelkész, a Gyülekezeti Evangelizáció Társaságának nyiregyházi lelkésze lesz a szentesi református gyülekezet vendége. Igehírhirdetését a református hívek nagy szeretettel várják.

Az evangelizáló sorozat csütörtökön 6 órakor kezdődik a Nagytemplomban, 7 órakor pedig útösszejövetel lesz.

HÍRDESSZEN LAPUNKBAN!

Tudományos Mozgósínház

Figyelem! Hétköznapokon 2 előadás: 5 és 7 órakor. Vasárnap 4 előadás fél 2, fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

Június 13-14. keddi szerda. 2 napig. A legnagyobb magyar művészek felléptével:

Mesék a szerelemről

Levente Péter és Bólintó Pál esete a fodrásznál.

UFA és Magyar hirdók.

Nem lehet osztozkodni a zsidóvagyonon, amely nemzeti vagyonná vált

A pénzügyminiszter beszéde a zsidó vagyon igénybevételéről

A szentesi zsidóvagyon tárgyak „megőrzése“

Szomszédvárosunk főispánját: Endrey Bélát Kormányzó Ur Baja város főispáni teendőinek ellátásával is megbízta. Baja város a múlt hét végén iktatta be hivatalába az új főispánt, aki programbeszédében a krisztusi, megalkuvást nem ismerő jobboldali és fajvédő politika mellett tett hitet. Azt fejtegette, hogy a magyar élet nem tűr meg pártvagy egyéni célokat szolgáló politikai munkát és a magyar öserő elsöpör minden pártérdeket védő egyént, vagy pártot is.

A nagy rokonszenvvel fogadott főispáni beszéd után Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter emelkedett szólásra s beszédében kitért a zsidó vagyonok természetének s az azzal való gazdálkodásnak az ország több városában elterjedt helytelen megítélésére. Kint a fronton — mondotta a pénzügyminiszter — a katona nem kérdezi: mit kap azért, hogy legbecesebbjét, az életét teszi kockára naponta. A katona tiszta hazaszeretettől áthatva, fegyelmettel teljesíti kötelességét. Miért nem lehet ezt a szellemet a belső fronton is megvalósítani? Miért nem lehet a belső fronton küzdőknek is hasonló önzetlenséggel teljesíteni kötelességeiket?

Elszomorodott szívvel látom — folytatja a pénzügyminiszter — hogy még mindig vannak, akik a nemzeti vagyonná vált zsidó vagyonon osztozkodni akarnak és azon tanakodnak, kire mi fog jutni. Ez téves felfogás, mert ez a vagyon a nemzet összességének vagyona és

ben forog, ezt az így keletkezett vagyont igénybe vegye és a közösség javára fordítsa. Eppen ezért — folytatta a miniszter — „felhívom azokat,

akik az átmeneti időben szabálytalan módon zsidóvagyon birtokába jutottak, vagy ilyen vagyont rejtettek, vagy őriztek, sürgősen szolgáltatassák be a vagyontárgyakat,

mert téves felfogásban vannak. Ezek ugyanis nem zsidóvagyon mentenek, hanem a nemzet erőforrását gyengítik.

Sajnos, ez a pénzügyminiszter által aposztrofált ferde felfogás az országban több helyütt vert gyökeret. Különböző címenek birtokba vettek zsidó vagyontárgyakat, akadtak, akik „megőrzés“ jelszóval vitték lakásukra a szalagarnitúrákat és egyéb berendezési dolgokat s nem gondolták meg, hogy

a „nemzeti vagyon“ megőrzésére nem ők hivatottak, ha pedig „zsidóvagyon“ hurcoltak be lakásukra, azért, hogy azt „megőrizték“, ezzel zsidóbarátságuknak adják világos tanújelét.

„Alaposan lehevastott bizonyos reményeket a pénzügyminiszter bajai beszéde“ — írja az Uj Magyarország vasárnapi számában. A múltban úgy volt, hogy jó összeköttetések csakugyan nemzeti ajándékot juttattak egyesek kezére. Akik azt hiszik, hogy most megint ilyenféle ajándékozási alkalom virradt fel, nagyon tévednek s jól teszik, ha tudomásul veszik a pénzügyminiszter szavait: a zsidóvagyon nem szolgálhat egyéb célokat, mint a nemzet roppant háborús erőfeszítéseit.

„A kéz kezét mos elve alapján folyó osztozkodások ideje lejárt — folytatja az Uj Magyarország cikke — s aki mégis megpróbálna utánanyúlni ez óriási vagyon legkisebb részének is, megtanulja majd: milyen nagyot változott a világ 1944. március 19-ike óta. Nemcsak politikában, nemcsak világnézeti keménységben, de az erkölcs iratlan törvényeinek tiszteletében is...“

Ez az: az erkölcs iratlan törvé-

nyei...

Ez az, amire annál feltékenyebben kell vigyázni, minél magasabb társadalmi osztályhoz tartozik valaki. Ezeket a társadalmi és erkölcsi törvényeket mindenkinek lelke mélyén kell éreznie, azok szerint kell cselekednie, sőt élnie. Nagy veszély van abban, ha a magasabb társadalmi osztály hanyagolja el ezeket az iratlan törvényeket,

mert az elhanyagolás ódiuma nem az illető egyénre, hanem az egész társadalmi rétegre száll, amelyhez ő is tartozik.

Es egyesek meggondolatlan, ártó

Szombatig kell kitölteni a dohánykönyvigénylési-lapokat

Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy a dohánykönyvek bevezetésére kerül sor Szentesen, mert csak ilyen körülmények között tudják biztosítani a lakosság dohányról és cigarettáról való ellátását. A tegnapi napon a szentesi trafikokban már megjelent a fehérszínű „dohánykönyv igénylési lap“, amelyet minden dohányzóznak ki kell tölteni. Dohánykönyvet csak azok kaphatnak, akik ezeket az

cselekedeteit egy egész társadalmi osztály nem hajlandó szó nélkül túrni s az ellen tiltakozik.

Őszintén beszélünk: kerültek nálunk is, akik — enyhén fejezzük ki magunkat — ethikai érzék híján tobzódni kezdtek idegen vagyon birtokbavételén. Olyan vagyon „megőrzésére“ vállalkoztak, amely vagyon megőrzése a kormányhatalom dolga és kötelessége. És mikor a tömeg látja, hogy a „kiválasztottak“ miként hurcolkodnak: előáll az egyenlőség elve alapján ő is, követeli a maga részét...

Olyan sajnálatos megbillenés ez, ami nemcsak nálunk történt. Nálunk azonban más is történt: azok az illetékesek, akiknek hivatalos és hazafias kötelességük — különösen a mai időkben — vigyázni az írott és iratlan törvényekre, azok vigyáznak, látnak, kemény kézzel lecsapnak, megtorolnak minden kilengést s megfogják akadályozni a rossz példaadást s a lelkek megméltelyezését.

—O—

Szép sikereket hozott a szentesi céllövőknek a vásárhelyiekkel vívott mérkőzése

A szentesi MOVE céllövőszakosztálya mindent elkövet, hogy a fejlődőben lévő szentesi céllövősportot minél jobban kifejlessze és minél nagyobb és jobb eredményeket érjessenek el. E törekvés keretében állott a most megrendezett céllövőverseny, is amely a hőmezővásárhelyi MOVE országos bajnokcsapatának részvételével zajlott le.

A harmincegy résztvevővel indult verseny két részből állott, s az első részben kizárólag szentesi versenyzők vettek részt. A szentesi lövészek versenyének az eredményei a következők:

Első Nyiri Géza dr. 261 ponttal, második Vecseri József 260 ponttal, harmadik László Imre 252 ponttal, negyedik Zeller István 251 ponttal és ötödik Szabó Elemér 249 ponttal.

A kezdők versenyében 1. Tarczali Sándor 234 ponttal, 2. Biró Mihály 231 ponttal és 3. vitéz Vámos József 210 ponttal.

A verseny második részében az I. és II. osztályú versenyzők mérköztek, itt a résztvevő hét vásárhelyi versenyző közül első lett Szekeres Ferenc 283, 2. Daru Imre 279, 3. Lukács Nagy László 273 ponttal.

A III—VI. osztályú versenyzők közötti versenyben 12 résztvevő indult, akik között már szentesiek is voltak. Az eredmény a következő: 1. Török Balint (Vásárhely) 269,

igénylési lapokat kitöltik. Az illetékesek felhívják ezzel kapcsolatban a közönség figyelmét arra, hogy csak az jelentkezzon igénylő lapért, aki valóban dohányos, mert eltekintve attól, hogy a dohányosoktól vonják el feleslegesen a cigarettát és dohányt, esetleges büntetésnek teszik ki magukat. A dohánykönyvigénylő lapokat a hét szombatjáig ki kell tölteni minden dohányosnak.

—O—

Rézgálic,
◀ Cinkgálic, Feketgálic, Rézmészpor — kapható ▶
Kántor-nál.

A Szentesi Napló
szerkesztőségének telefonszáma:
Vezető szerkesztő: 41
Szerkesztőség: 53.

Ozv. Dr. Lakosné gazdaságába keres 6 diákot répa munkára. Kapát, pókrócot hozzanak magukkal, élelmezést és napszámot kapnak. Jelentkezés szombat, vasárnap Horváth M.-u. 6. szám. 4217 áll.
Kistökél gabonám aratásához három pár részt keresek Nagy Imre szds. 4236 áll.
HÍRDESSEN LAPUNKBAN!

ez a vagyon a mi hallatlan háborús erőfeszítéseinknek, amelyet a jobb jövő érdekében fejtünk ki, egyik erőforrása.

Nemzeti erőfeszítéseink adják egyben erkölcsi alapját annak, hogy a zsidó vagyont igénybe vegyünk. A nemzetnek, mint egésznek, joga van a zsidó vagyont igénybevenni és a nemzet céljaira fordítani, mert évtizedeken keresztül elnéztük és túrtuk, hogy a zsidók nagyobb részét vegyék ki a nemzeti jövedelemnek, mint amennyi őket megillette volna. Ezért van a nemzetnek joga ahhoz, hogy amikor léte veszély-

Glória Filmszínház
Előadások hétköznap 5 és 7, vasár-és ünnepnep 3, 5 és 7 órákor.
13, kedd
A legszebb, legnagyobb magyar daljáték
János Vitéz
Petőfi Sándor örökbecsű költeménye filmen. Dr. Kacsóh Pongrácz örökbecsű melódiái, zenéje. Főszereplők: Dr. Palló Imre, Dayka Margit, Kiss Ferenc, Péry Piri, Csontos Gyula, Simor Erzs, Gózon Gyula, Bilicsi Tivadar.

Üzen a front

Juhász Bóka Ferenc honvéd Z. 503. Ezúton küldöm megnyugtató üzenetemet hozzátartozóimnak és rokonaimnak. Hála Istennek egészséges vagyok. Az újságot rendszeresen kapom. Sok levelet várok.

Szeles Péter tizedes K. 718. Üzenem ismerőseimnek, hozzátartozóimnak, rokonaimnak, hogy egészséges vagyok, amit nekik is kívánok. Több levelet várok.

Szalkai László szakaszvezető D. 866. Szüleimnek, ismerőseimnek, rokonaimnak és jó barátaimnak ezúton küldöm megnyugtató üzenetemet. Egészséges vagyok. Sok levelet várok. A csomagot még nem kaptam meg.

Zsoldos Lajos szakaszvezető D. 866. Kedves szüleim! Egészséges vagyok. Kevés levelet kapok, kérem írjanak. A csomagot várom. Sokszor csókolom mindannyiójuktól a messze-távolból szerető fiuk Lajos.

Tihanyi Ferenc tizedes L. 987. Drága édes anyukám! Ezúton küldöm hozzád üzenetemet a messze-távolból. Egészséges vagyok, amit neked is kívánok. Az újságot rendszeresen kapom. Az ismerősöket üdvözlöm. Szüleimet és benneteket sokszor csókol szerető apukátok.

Szenci György és Vass Imre honvédek P. 815. Üzenjük feleségeinknek, hogy egészségesek vagyunk. Sűrűbben várnok levelet. Sokszor csókoljuk őket.

Molnár Sándor honvéd M. 175. Ezúton üzenem hozzátartozóimnak, hogy egészséges vagyok. — Sok levelet várok. Csomagot még nem kaptam. Mindenkit csókolok a messze-távolból.

Berezvai János honvéd Borgoprund. Kedves feleségem. Kívánom, hogy üzenetem jó egészségen találjon. Én egészséges vagyok. A csomagot megkaptam. Szeretettel csókolok, szerető férjed.

Bánfi Lajos honvéd Borgoprund. Üzenem szüleimnek, testvéreimnek, rokonaimnak, hogy egészséges vagyok. Kérem, írjanak sűrűbben. Mindenkit sokszor csókolok.

Gáspár Lajos honvéd Nagykapos. Üzenem szüleimnek, testvéreimnek, hogy egészségesek vagyunk. Ritkán kapok levelet. Kérem, írjanak. Sokszor csókolok mindenkit.

Üzen az otthon

Szűcs János honvéd B. 832. Kedves Férjem! Szeretettel küldöm hozzád üzenetemet a messze orosz földre. Mi mindnyájan egészségesek vagyunk amit Neked is kívánunk. Az újságot megrendeltem számodra. Szüleid és testvéreid sokszor csókolnak, én is csókolok Jancsika, Lacika fiaddal együtt.

L. Kovács Imre honvéd V. 612. Szeretett kedves fiam! Ezúton küldjük hozzád üzenetünket. Mi egészségesek vagyunk, amit neked is kívánunk. Kérjük a jó Istent, hogy segítsen haza mielőbb. Sokszor csókolunk szerető szüleid, testvéreid és rokonaid.

Marton Imre örvetető A. 163. Kedves fiam! Értesítünk, hogy mi idehaza jól vagyunk, amit ne-

A város támogatja a kereskedők záróramódosítási kérelmét

Beszámoltunk már arról, hogy a vidéki kereskedőknek általában nem felel meg az új zárórend, amely teljes egészében a fővárosi viszonyokhoz alkalmazkodik. Ezért mozgalmat indítottak a szentesi kereskedők is, hogy a zárórát módosítsa a kormány. A mozgalmhoz a szegedi Kereskedelmi és Iparkamara területén több város és község kereskedőtársadalmát csatlakozott, s támogatásért fordultak a Kamarához. A Kamara most memorandumot készített az ügyben, amelyet a minisztériumba fog eljuttatni és ezt a me-

morandumot állásfoglalásra megküldötte a városnak is. Kérdést intéztünk az ügyben K. Nagy Sándor dr. polgármesterhez, akitől a következő választ kaptuk:

— A Kamara kérelmét a város teljes egészében támogatja, mert a jelenlegi zárórend semmiképpen sem felel meg a szentesi viszonyoknak. A kereskedők által kért délelőtt 8—12-ig és délután fél 3-tól 6 óráig való nyitvatartás azonban már teljesen megfelelne, ezért a kérelmet magunkévá tettük és csatlakozunk a mozgalmhoz.

NAPI SZEMLE

Nemesak a harcoló

angol és amerikai katonák számára, hanem egész Angliában és Amerikában is nagy meglepetés lehetett az, amikor az inváziós csapatok elérték a francia partvidékét. Mert mit vártak a „leigázott” francia néptől a flandriai vidéken? Azt, hogy majd seregekben özönlnek a „felszabadító”, csapatok üdvözlésére, talán virágfüzereket is visznek, talán egy-két polgári zenekar is akad, amely kivonul majd, hogy ezt a történelmi pillanatot ünnepélyessé tegye, holmi angolszász indulókkal. Így várták, erről várták a helyzetjelentést a csatornán túl, a tengeren túl, mert a propaganda amely pedig mindent tud — úgy harangozta be hónapok óta, hogy Franciaország népe alig várja a „felszabadítókat” akik a „náci elnyomatás” után az arany szabadságot hozzák. És csudálatos, hogy mennyire másként történt. A normandiai franciák, akik túlfent ismerik már az udvarias, figyelmes németeket, akik egész vagon sorokkal szállították az élelmet a francia lakosságnak, de épúgy ismerik a pókhendi angol és amerikai „barátokat” többek között a délolaszországi híradások nyomán; — igen a normandiai francia lakosság nem rendezett ovációt a megszállók számára; nem voltak virágfüzerek, polgári zenekarok sem, ellenben a németek kezére dolgoztak és vezették a német harcosokat a rejtőzködő angolszász ejtőernyősök rejtekhelyei felé. Ugyanakkor Laval mozgósította a francia milíciát megint csak a németek mellett és az angolszászok ellen. Most a propaganda által félrevezetett angolok és amerikaiak ámulva láthatják, hogyan

csapták be őket az újságok, a rádió, amelyben annyira bíztak. Mert a propaganda nem mindég igazság, sőt — mint kitűnt — egyetlen szava sem igaz.

Az is kellemetlen

csalódás, amellyel a partraszállás angolszász fogoly katonái Rouon utcáin találkoztak a francia lakosság részéről. Ezt is másképp képzelték el a derék harcosok szédített sorai között csak pár órával azelőtt is. Egész biztosan úgy gondolták, hogy amikor meglátnák őket a franciák, azonnal kapára, kaszára kapnak és nekirohannak a németeknek. Szóval felkelés, zendülés fog kigyulladni a volt szövetségesek láttára. Ez sem így történt. Ellenben kitört belőlük a bosszú és elkeseredés és ha nincsenek ott a fegyveres németek, nekirohantak volna ezeknek a prébetyároknak, légigengsztereknek és aligha menekülhetett volna közülük egy is. A franciáknak teljesen igazuk lett volna. Vajon milyen más sorsot érdemel az a hadsereg, vagy annak bármely tagja, amely annyi francia anya, gyermek, testvér szívébe írta be az oltathatlan bosszút, a gyűlöletet és az okozott gyásszal a keserűséget! Igaz, hogy a bosszú nem nemes emberi indulat, de érthető, ha az elkeseredett nép nem azt nézi, mit ír elő az etika, hanem átadja magát érzelmeinek és az ártatlanul kiontott francia vérért bosszút lihegve veti rá magát még a magavédelten angolszász fogolykatonákra is. Hiszen csak fizetett volna egészen méltó módon a terrortámadások áldozatait. De ott voltak a „náci barbárok” és a hadjog szerint védelmükbe vették ezeket a gengsztereket. Talán nem

Jól számoló, szépirású, gyakorlati bíró komoly aőt

Irodai munkára

Keresek Levélnyai ajánlkozást „S orgalmas jelégere” a kiadóhivatalba kerék.

is cselekedtek helyesen! Mert ugyan ki mondja rájuk ezért odaát, hogy kultüremberekhez méltóan cselekedtek?!

Nem olyan nagyon

szokatlan maanapság, amióta statárium van — a halálos ítélet, de ezek közül is feltűnést kelt az, amelyet a honvédezerkar mondott ki és hajtott végre Gábor Dezsőn, ezen a veszedelmes hazaárulón. Mert ugyan minek lehetne másnak neveznünk ezt a közönséges bűnözőt, aki a maga egyéni érdekeit, meggazdagodási lehetőségét többre becsülte a haza, a honvédség érdekénél és eladta a sok vasat, betont, amelyet egyik repülőter építésénél kellett volna felhasználnia. Többre becsülte a maga anyagi érdekét, azokénál, akik miértünk, de őérette is a fellegek magasságába szállnak, hogy véjjenek a terrortámadók ellen, vagy azokénál, akik most odakint harcolnak túl a Kárpátokon; harcolnak, véreznék és — meghalnak, hogy mi itthon a körülményekhez képest nyugodtan végezzük a munkánkat, békén hajtsuk a fejünket pihenőre. De biztosnak lássuk a haza, a nemzet jövőjét is, amelyet azokra bíztunk, akiknek a hiánytalan kiszolgálása elsőrendű feladatunk akár felszerelésben, akár — repülőterben is.

Es akkor Gábor Dezső megtagadja a közösséget a haza érdekeivel és lopja, csalja a katonai kincstárt, szővel árulójává, ellenségévé szegődik mindennek, ami nemzeti, mert neki könnyű pénz kell, amelyért nem kell dolgozni: pénz a kincstári vasból, betonból is. Es a könnyű pénz helyett golyót kapott, mégis életet döntött a megsemmisülésbe. És mi ezt az ítéletet minden hazaárulóra helyesnek és igazságosnak ítéjük!

Arpáért, vagy korpáért adok friss tejet Keresztes-u. 1 szám. 4283 cser Kajánon 4 hold kukoricaföld résziből kiadó. Ertekezni Bercesnyí-u. 27. 4276 fb

Mindenes főzölányt — azonnal felvesz Szentessy gyógyszerész. 4284 áll

ked és bajtársaidnak is szívből kívánunk. Kérjük a jó Istent, hogy segítsen haza mielőbb. A csomagot elküldtük, megkaptad-e? Sokszor csókolunk szüleid és testvéreid.

Horváth József örvetető P. 815. Kedves bátyám! Ezúton küldöm üzenetemet és szívből jövő jókívánságaimat. Irjál, címem V. 768. Sokszor csókol szerető öcséd, Dezső.

Mester János honvéd H. 730. Kedves Bátyám! Az újságot megrendeltem számodra. Kérünk írjál sűrűbben, vagy üzenj az újságban. Mi hála Istennek egészségesek vagyunk, amit szívből kívánunk neked is. Sokszor csókolunk Imre és Mancika.

* Lakos Sándor honvéd Z. 166.

Kedves fiunk és testvérünk! Kérjük a jó Istent, hogy üzenetünk a legjobb egészségen találjon. Mi idehaza egészségesek vagyunk. A Szentesi Naplót megrendeltük számodra. Sokszor csókolunk szerető szüleid és testvéreid.

Csernus L. József honvéd, Palánka, Drága apucikám! A fényképet megkaptam. Mi mindannyian egészségesek vagyunk, amit neked is kívánunk. Kérjük a jó Istent, hogy vezéreljen haza mielőbb. Sokszor csókolunk mindannyian.

A 118. sz. utászszázad tisztikarának és legénységének. M. 284. A gyűjtött ajándékot megkaptam és ezúton fejezem ki hálás köszönetemet a jószi-

vűségért, amellyel boldogult férjem emlékéit megtisztelni és ugyanakkor engemet mély fájdalomban ezzel a küldött támogatással megvigasztalni szívesek voltak. Isten oltalmát kérem mindnyájukra és családjaikra özv. Berezvai Jánosné, Szentes.

Mészáros Antal honvéd L. 693. Kedves apukám! Ezúton küldöm üzenetemet hozzád. Mi egészségesek vagyunk, amit neked is kívánunk. A csomagot elküldtem. Irjál. Sokszor csókol szerető feleséged.

Remsző Ferenc honvéd L. 693. Férükém! Kívánom, hogy üzenetem jó egészségen találjon. Kérlek, írjál sűrűbben. A csomagot elküldtem. Sokszor üdvözlő Mária.

A SZ

A New... zetes an... Churchill... tele alk... dotta:

— A le... tam, azt... a háború... tak egy... — En... — mondta... álmotam... rúnak és... az új né... vé.

— Erd... lin — én... még csak... be, hogy... valamilye

Salzbur... déken, az... re bukka... van szó, a... multra te... leg amely... akiket a l... zsek esza... Ezekben... bronz tül... borotvaké... tek közö... a borotva... 3000 évv

Norvég... gezték ki... sák, mely... hideget. A... ményvel... elviseli a... rozmar é... De 100 f... mult. A... érte el. C... multak n

A ho... nek bíró... zót, a c... tési vál... selőjét... kével, C... az egyik... hez kiü... bunkerv... gyobb... ban fele... eladott... mennyi... által vá... hátrálta... lem érd... lyezett... életfogy... vőtet é... vezetes... vaskere... Mautné... kétévi... A halá... bor Des... rehajtó... amelyn... sat és... eladta.

A d... vül ére... ki, am... angols... dorára... gyebbe... séget, tősen... angols... pénzek

Hírek

NAPTÁR. Kedd, 1944 június 13.
Róm. kat.: Pádai Antal. — Protesztáns: Tóbiás. — Nap kelte: 4.02 óra, nyugta: 7.57 óra.

—
Június 10-től június 16-ig Ihász és Oláh gyógyszerárak tartanak éjjeli ügyeletet szolgálatot.

Nem akarunk

a szovjetunió nyomorult csatlósai lenni! — kiált fel Lyprinszki, a lengyel író, amikor nemzete reménytelen helyzetét és jövőjét mérlegeli. Most ad hangot a lengyeliség szomorú vergődéseinek, amikor a szovjet már fele Lengyelországot elfoglalta s majdnem kétféle millió lengyelt elhurcolt, hogy belőlük lengyel szabadszolgálatot szervezzen a németek ellen. Nem új ez a fajkiáltás, de egészen más volt, a végső felfokozott csatalként volt akkor, amikor Hitler emlékeztetés javaslatában nem a fél országot, csak egy keskeny átjárót kért a lengyel kormánytól Kelet-Poroszország felé. Akkor még hitték az angol garanciában, amely Lengyelország területi épségét ígerte biztosítani. De még akkor sem volt ez a hang ilyen keserű, amikor Sztalin 1941-ben biztosította Sikorszkyt, hogy ő erős és független Lengyelországot akar. Micsoda szörnyű tévedések ezek egy nemzet életében attól a kormánytól, amelynek tisztában kellett volna lennie az ígéretések értékével és a félrevezetések csábításaival. Ezekre a tévedésekre ráment az ország feleletelése s a lengyeliség színevirágának egy jelentős hányada, amely most ott harcol akaratlanul, kelleitlenül vagy Sangronál, vagy a Serethnél az ellen az ellenség ellen, amely területéből csak egy talpalatnyit kért, de nem erővel, nem fegyverrel, hanem kölcsönös megértés útján. A lengyelek most látják, de láthatja minden nemzet is, hogy mit várhat a szovjettől és mit várhat az angolszászoktól, akik előtt nincs adott szó szentsége, nincs nemzetközi becsület, csak mohó hatalmi vágy, amely nem ismer könyörületes még az érettük vérvő volt szövetségessel szemben sem!

—
—

— A külügyi sajtófőnök Szentesen. Dr. Zilahy Sebess Jenő külügyi sajtófőnök és felesége Bonczos Zsuzsika kisleányát vasárnap délelőtt keresztelték meg a református nagytemplomban. Sebestyén Béla lelkész vezette a keresztelést. Itt említjük meg, hogy a külügyi sajtófőnök Sztójay Döme miniszterelnök kíséretében résztvett a Hitler főhadiszállásán tett látogatáson és az ott folytatott fontos megbeszéléseken.

— Változás a városi lakáshivatal vezetésében. Mint illetékes helyen velünk közlik, a városi lakáshivatal a tegnapi nap folyamán új vezetőt kapott.

— Még lehet jelentkezni az ONCSA kenderáztatási tanfolyamára. Már beszámoltunk arról, hogy az ONCSA a kisemberek támogatására lehetővé tette a kendertermelőnek és a kendertermelőnek is segítségére kíván sietni azzal, hogy Mezőhegyesen tizen-négy napos kenderáztatási tanfolyamot rendez. A tanfolyam augusztus hatodikán kezdődne s a tanfolyam költségeit az ONCSA viseli. A tanfolyamra a jelentkezéseket még néhány napig elfogadják a városi Közföldügyi Szövetkezet (városi háza 58-as szoba.)

Kerületi bajnok lett az SzTE

Vasárnap d. u. játszották le a szegedi I. o. bajnokság (maradt mérkőzéseit, melyek a bajnokság kialakulása tekintetében színtestevők voltak. A MOVE SZTE után következő Kecskeméti MAV és Szegedi TSE II. csapata lejátszotta összes mérkőzését. Mindkét csapat utolsó mérkőzésén vereséget szenvedett. A szegedi Móra-város a KMAV csapatát 5.00, a Makói VSE II. csapata a Szegedi TVSE csapatát 2:9 arányban verte meg. A piros-kékek eddig egy pontos vezetése

továbbra is megmaradt és ezzel a szegedi kerület I. o. bajnokságát meg is nyerte. A kerületi bajnokság mindvégig érdekesebb kemény küzdelmél a szentesi együttes mint vezető csapat harcolta végig. Az utolsó előtti mérkőzésen történt pontvesztése tette részére kötelessé a bajnokság megnyerését. Az utolsó mérkőzések eredményei azonban kedvezően alakultak részére és ezzel a kerület I. o. bajnoka lett.

—X—

Miért nem kapni Szentesen mütalpat?

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!

Kérem, szíveskedjék néb lapjában helyet adni alábbi soraimnak, mert azt hiszem, hogy az a téma, amiről levelemben írok, közérdekű. Arról van ugyanis szó, hogy cipőtalpat, illetőleg talpalásra jogositó utalványt már hónapok óta nem lehet kapni és így a lakosság igen meg van szorítva cipőtalp dolgában.

Más városokban is ugyanez a helyzet, azonban itt a kereskedők élelmessége némiképp enyhített a nehézségeken. Csongrádon például

a cipőkereskedők nagyobb mennyiségű mütalpat szereztek be és a börtalpat hiányában most ezekkel a mütalpalakkal talpalják meg a cipőket.

Kérdezem én és még igen sok sorstársam, akik mindenféle, bőr és műcipőtalp hiányában vagyunk, nem lehetné-e meg ezt a szentesi cipőkereskedők is? Azt hiszem igen és ezzel nagyon sokat segítenének a szentesi közönségen. Soraim közléséért hálás köszönetet mondva, maradtam tiszteltellett!

Egy talpalóknál.

GYÁSZROVAT

A legmélyebb fájdalommal, öszszetört szívvel tudatjuk, hogy áldott emlékü felejthetetlen jó férjem, a legjobb édesapa, drága jó nagyapa, szeretett testvér, nagybácsi és kedves rokon:

PATAKI FERENC ÁRPÁD
v. malom üzemvezető

61 éves korában, boldog házassága 37-ik évében hosszú szenvedés után folyó hó 11-én visszaadta jószágos lelkét Teremtőjének, gyászhaborítva szereteteit.

Felejthetetlen halottunkat folyó hó 13-án, kedden délután 5 óra körül a róm. kath. Kálvária-temető kápolnából, az ottani temetőben fogjuk örök nyugalomra helyezni, a róm. kath. egyház gyászszertartása után.

Sokat szenvedett testének csendes pihenést, lelkének örök üdvösséget adjon az Ur!

Szentés, 1944. június 13.

A gyászoló család.

— A Fonciére Biztosító Intézet értesíti igen tisztelt ügyfeleit, hogy az összes biztosításokat Berezzeli Károly ny. igazgató-tanító ur kezeli. Naponta délelőtt 9 órától 12 óráig irodai órát tart a Cserna-féle butorcsarnokban, Harris-ház, Kossuth tér. Amikor a mai értékek szerinti biztosítás szükségességére felhívjuk igen tisztelt ügyfeleink figyelmét, díjfizéssel és biztosításokkal kapcsolatos teendőikkel szíveskedjenek megbízottunkat felkeresni. 903.

— Szobafestő és mázólo mesterek szakosztálya ma, kedden este fél 8 óra körül többféle anyagot oszt, kéri a tagokat, feltétlen jelenjenek meg. Elnökség. 900

— Kovácsiparosok figyelmébe! Az ipartestület jegyzői hivatala felhívja a kovácsiparosokat, hogy részükre kovácsiparosok érkezett. A kovácsiparosok a szénutalványokat öt nap alatt vegyék át az ipartestület jegyzői hivatalában.

— A Köz- és Magánalkalmazottak Temetkezési Biztosító Egyesülete értesíti a tagokat, hogy a tagkönyvek felülvizsgálata megtörtént. Minden tag a beadott könyvét **Mátyás király-út 4 sz. alatt a pénzbeszedőnél vegye át.** Felkéri az elnökség a tagokat, hogy tagkönyvük átvelelekor eddig esedékes összes tartozásukat szíveskedjenek rendezni. Aki a tagkönyv beadásakor az új alapszabályt nem adta be, az a pénzbeszedőnek a tagkönyv elvitelekor adja át. Azon tagok pedig, akik eddig bármely oknál fogva tagkönyvüket és az új alapszabályt még nem adták be felülvizsgálatra, azok jogaik megővése érdekében könyvüket sürgősen adják át a pénzbeszedőnek. 901

— „Zöldkereszt” védőnői tanfolyam kezdődik a m. kir. Országos Közegészségügyi Intézet szegedi állami Ápolónő és Védőnőképző Intézetében 1944. szeptemberében. A három éves tanfolyam alatt a bemutatás az Intézetben kötelező. A kiképzés három irányú: betegápolási, egészségügyi és szociális gondozási. A felvételi korhatár 18—30 év, iskolai előképzettség: érettségi, tanítónői, vagy óvónői oklevél, kivételesen 6 középiskola. Jelentkezés augusztus 15-ig, M. kir. Áll. Ápolónő és Védőnő Intézet, Szeged, Temesvári körút 23—25. szám. A diplomát szerzett védőnő azonnali elhelyezése biztosítva van, akár mint egészségügyi és szociális-védőnő az egészségvédelmi szolgálatnál, akár az Orsz. Nép- és Családvédelmi Alap helyi szerveinél. A részletes pályázati hirdetés a „Budapesti Közlöny” 1944. június 3-i 124. számában olvasható. Közlelbbi tájékoztatást Csongrádvármegye m. kir. tisztifőorvosi hivatala (Szentés, Vármegyháza) ad.

— Nyaralás Radványban. A radványi „Kastély szálloda” teljes üzemen van és szeretettel várja a vendégeket. Felvilágosításokat az IBUSZ összes budapesti és vidéki irodái adnak, ahol szobákat is lehet igényelni és előjegyezni.

— **Mi újság a budapesti élelmiszer- és nagyvásártélepen?** 1944. június 7-től június 7-ig. Az élő és vágott baromfi, valamint a tojáspiacon a megálapított árak voltak érvényben. A zöldség és főzelékfélék piacán az 1944. évi termésű burgonya legmagasabb nagykereskedelmi ára: 113.25 pengő métermázsánként. A többi árucikkek közül az ujdonság kékáposzta ára 10, a paraj ára 80, az ujdonság sárgarépa ára pedig 209 fillérrel emelkedett, viszont a sóska ára 20, az apró hegyes zöldpaprika ára 30, a töltési való zöldpaprika és az ujdonság kalarabé ára 50, az uborka ára 100, a főzőtök ára 200, a zöldborsó ára 320, az ujdonság karfiol ára pedig 400 fillérrel csökkent. — A gyümölcspiacon a nemes fajtájú alma és ujdonság cseresznye ára 200, a primőr földi eper ára pedig 15 pengőről 8 pengőre, vagyis 700 fillérrel csökkent kilogrammonként.

RÁDIÓ

Kedd, június 13.

6.00. Űzen az otthoni A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. 6.25. Ébresztő. Torna. 6.45. Reggeli zene. Közben 7.00. Hírek. Közlemények. 8.00. Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven. 8.30. A Budapesti Honvéd Űzraszólalj zene. 9.40. Híres éneklerek. 10. Hírek. 10.10. Szórakoztató muzsika. 11. 10. Weidinger Ede szalonzenés. 11.40. Muzeumséták. 12.00. Harangszó. Fohász. Himnusz. Utána: A rádiózenekar műsorából. Közben: 12.42. Hírek. 1.25. Időjelzés. 1.30. Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. 2.00. Sárai Rudi cigányzenekara muzsikál. 2.30. Hírek. 2.45. Délutáni muzsika. 4.00. Gyermekdélután. 4.30. Liszt: Mefisztó keringő. 4.45. Időjelzés. Hírek. 5.00. Magyar zenészerzők felőrája. 5.45. Táncczene. 6.00. A Honvédelmi Minisztérium Légóttalmi Csoportfőnökségének előadása. 6.15. Német hallgatónknak. 6.50. Hírek. 7.00. Hallgassák meg kérem új műsoromat. 7.20. A zsidókérdés Magyarországon. 7.35. Zenés részletek Vaszary Gábor—Elszeman Mihály: „Ófelsége a Mama” című operettből. 8.00. Az idő sodrában. 8.15. Lászlóffy Margit zongorázik. 8.40. Magyar-német katonára. 9.40. Hírek. 10.10. Hírek német nyelven. 10.20. Hangszerszólók. 11.45. Hírek.

—
—

Ma és holnap lesz a gépjárművek bemutatása

A rendőrség vidéki főkapitánya rendelkezése a rendőrkapitányságoknál be kell mutatni a forgalmon kívül helyezett kis kétülékes személygépkocsikat, személygépkocsikból átalakított tehergépkocsikat, az oldal-kocsis és szoló motorkerékpárokat.

A szentesi rendőrkapitányság épenezért felhívja a gépjármű tulajdonosokat, hogy akiknek ilyen forgalmon kívül helyezett gépjárműve van, azt személyesen, vagy megbízottja útján ma, június 13-án délelőtt 11 és 12 óra között, illetőleg holnap, június 14-én délelőtt a hivatalos órák alatt jelentsék be, a rendőrkapitányság 19-es szobájába.

Hírdessen lapunkban

Hogyan néznek ki az Atlanti Falnál partraszállásra használt vizijárművek

A partraszálláshoz, a nyugateurópai nagy hadjáratokhoz a támadó fél technikusai minden készüléküket összeszedve igyekeztek megfelelő partraszálló, inváziós vizijárműveket tervezni.

A cél nyilvánvaló: Olyan vizijárművet kell készíteni, amely aránylag könnyen parthoz állhat, anélkül, hogy nehézkes rakodó berendezésekre lenne szükség rakományának partrajuttatásához. Ez természetesen nem egyszerű feladat, mert a hajónak egyrészt a megfelelő tengerjárás kibírására is méretezve kell lennie, másrészt rakodószerkezetének, ill. részének a legnehezebb felszerelés (pl. nehéz harcokocsi, lövegek stb.) partrátételére is megfelelő szilárdságúnak kell lennie.

A kérdés megoldásában elsődrendű fontossága van annak, hogy milyen távolságban történik a partraszállás. Nem használhatók a távolkeleti hadszíntér sokszor sokszáz kilométeres távolságra történő partraszállásainál azok a járművek, amelyek esetleg a La Manche csatornában kiváló eredményt adnak. S ugyanígy a La Manche járműveinél különös tekintettel kell lenni a tengerpart jellegére, hiszen vannak a tengerszorosnak olyan részletei, ahol csak egészen sekélyjárata hajók közlekedhetnek.

Mindezt alaposan figyelembe kellett venni a hajók tervezésénél. De ugyanígy nem lehetett szempontot kívül hagyni azt a szempontot sem, hogy az inváziós járműnek tartalmát lehetőleg jól kell oltalmaznia, hogy a partraszállás közben minél kevesebb hajó menjen tönkre s főleg minél kevesebb harceszköz, fegyver, hadfelszerelés. A sérült hajók kijavítása sem utolsó rendű probléma s e követelmény teljesítése lényegesen kevesebb számú hajó üzembentartását teszi szükségessé.

Az inváziós járművek legkisebbike egy háromtonnás gépkocsi módosított kivitele. A gépkocsi — akár a német népaútó egyik válfaja — megfelelő vízhatlanított alvással, zárt motorral és kerék- ill. csavarmeghajtással működik és üzemanyagkészlete alkalmassá teszi kb. 80–100 kilométer megtételére. Ez a jármű természetesen nincsen páncélozva, kis méretei azonban jó védelmet adnak a partvédelem lövegei ellen. Feladata természetesen korlátozott, hiszen befogadó képessége is az.

A nagyobb méretű inváziós járművek nagysága bárka és nagyobb teherhajó között változik. Vagyis vannak 2–300 tonnás inváziós bárkák, valamint 700 tonna körüli hajók, 1000, 1500, 2000 3000 és 4000 tonnás egységek.

A 300 tonnás bárka éppenúgy önjáró, vagyis nem vontatott egység, mint a legnagyobb hajó, mert csakis a legnagyobb fokú mozgékonyág biztosíthatja a hadműveleti sikert. A vontató hajó esetleges harc képtelenné válása ugyanis mozdulatlaná tenné a vontatmányt is, értékes rakományával együtt.

A különféle LC-k (landing craft partraszálló jármű) jellemző vonása a partraszálló hid. Ez kikötőhídként a hajó orrából leereszthető és a rakomány azonnali gyors kiürítését teszi

lehetővé. Megoldása az angolszász, német és szovjet partraszálló járműveken csaknem azonos. A német és szovjet haditengerészet főleg a feketetengeri hadműveletekben alkalmazott ilyen vizijárműveket. Ezenkívül német- és szovjetrésről úgynevezett partraszálló kompkat is alkalmaztak, ezek főleg elsüllyeszthetelenségükkel tűntek ki.

Az inváziós járművek rakodóképességét ismervé, pontosan meghatározhatjuk, hogy mennyi fér el az egyes nehéz fegyvernemekből egy-egy ilyen hajóra. Egy korszerű nehéz harcokocsi általában 30–40 tonna, tehát az 1000 tonnás hajó is legfeljebb 20 ilyen járműnek adhat helyet. Már pedig egy 1000 tonnás partraszálló hajó nagyméretű, tehát korlátozottan alkalmazható. Ez az oka annak, hogy az invázió első idejében csaknem lehetetlen megfelelő mennyiségű nehéz hadianyagot partra juttatni, főleg a páncélosok alkalmazhatók jóval később. Ezt látjuk most is az invázió első jelentéseiből, hiszen az angolszász harcokocsijai csupán a partraszállás második felnapjában avatkozhattak harcba.

A partraszálló járművek hajtóműve olyan teljesítményű, hogy az inváziós tengeri erők kb. 8–10 csomós (14–18 km. óra) sebességgel haladhatnak. A hajó navigációs eszközei az éjszakai járatra is alkalmasak, fegyverzete csupán néhány légvédelmi géppuska, mert a partraszálló erők védelmét elsősorban a hadihajók és a repülőek látják el. (Erős légvédelem nélkül invázióról szó sem lehet, csakis a legerősebb vadászvédelemmel van remény arra, hogy hídfőt sikerül alkotni.)

Partraszállásra elsősorban jó időben kerülhet sor. Ennek ellenére mérsékelt tengerjárásra is alkalmasnak kell lenni a hajónak, különben az időjárás hirtelen megváltozása okatlan veszteségeket okozna. Ez még a La

Manche csatornában is érvényes, ahol gyakran rendkívül erős a hullámverés és a sekély tengerpart — különö-

Nyúl vegye fel az összeköttetést Tevével!

Orosz harctér, május hó.
— Mi van Vidrával?
— Még nem jelentkezett!
— Nyúl vegye fel az összeköttetést Tevével!
— Kinek a parancsa?
— A Fecskéé!

Ilyen és ehhez hasonló mondatok ütök meg minduntalan fülünket, közben Raták keringenek a fejünk felett, az erdő sarkáról T-34-eseket jelentenek s végül jelentkeznek Vidra is; tűzérési támogatást kér a 384-es pontra, ködvetőket az utcakereszteződésre és stukákat a faluba.

A támadásban lévő ezred parancsnokságán vagyunk egy szakadék alján valahol Gácsországbán. Reggel óta váltakozó eredménnyel folyik a csata. Az ezred támadásban van, M. ezredes közvetlenül a vonal mögött adja ki utasításait az előretörő zászlóaljnak és támadást támogató tűzerítőegységeknek, amelyekkel részben rádióösszeköttetés van. A vidra, nyúl, teve stb. egy-egy zászlóaljnak, vagy tűzerítőegységnek a fedőneve és aki a fedőnevek bonyolult világában jól el tud igazodni, nem lepődik meg azon, ha valahol az erdő szélén nyúlunk fel kell venni az összeköttetést tevével.

Amikor ezeket a sorokat írom, a csata még javában dúl. Az ellenség ellenállása még nem tört meg, de minden jel arra mutat,

sen a hajóépítés szempontjából — jelent korlátozásokat.

Az inváziós járművek gyárthatósági szempontjai is fontosak, mert gyakran és olcsón kell minél több járművet elkészíteni, hogy a nagymennyiségű csapatot a bevetési helyre lehessen szállítani. Egy-egy egység elvesztése is így kisebb anyagi veszteséget jelent.

hogy alaposan megtörik. Egy rendkívül fontos útvonal birtokbavételéért folyik a harc, amely körülbelül két kilométernyire húzódik a magyar állások előtt. Az oroszok szívósan védekeznek, szerencsére azonban tűzérési egységük nincs és így nem tudják ellensúlyozni a mi tűzérési egységünket, annál több azonban az aknavetőjük és a géppisztolyuk, amelyek a keleti harcok tapasztalatai szerint a gyalogságnak a leghatásosabb fegyverei. Az egyik zászlóaljnkat most is élénk aknavető tűz alatt tartják s bármennyire is jól lő a tűzérési egységünk, egyelőre nem tudja ehallgattatni az ellenséges aknavetőket.

A zászlóaljparancsnok jelentése alapján az ezredparancsnok végül is stuka-támogatást kér, ezt meg is ígéri.

A Raták közben eltűnnek a fejünk fölül. Érdekes, hogy a levegőben sűrű egymásutánban tűnnek fel hol orosz, hol német gépek, de csak a legtrikább esetben találkoznak össze, légiharcra alig kerül sor.

Ismerős bűgást hallunk most. Jönnek a stukák. Kötelékben, szépen, méltóságteljesen úsznak el, hogy a következő pillanatban rázuhanianak a célra. Ugyanekkor a pillanatban megindulnak előre az ezredhez beosztott német páncélosok is. Kis idő múlva lelkendezve jelenti az egyik német, hogy egy T-34-est kilöttek. Hamarosan még kettőről jön jelentés. Kiderül, hogy mind hármat ugyanaz a német főzászlós lötte ki és aki ezzel már a századik orosz T 34-est semmisítette meg. Nagy az öröm mindenütt.

Előlről ismét harcokocsi gyülekezést jelentenek, de jóval a vonal mögött, úgyhogy oda már nem tudnak előrejutni a német páncélosok. Az ezredparancsnok intézkedésére megszólalnak ekkor a ködvetők.

Sokat olvastam erről az aránylag új német fegyverről már régebben is, de működése minden képzeletet felülmúl. Mintha száz ezer veszett kutya vonítana, olyan hangot ad először, ez aztán halk morajlásba megy át, hogy a becsapódási pillanatában hatalmas robbanással érjen véget.

Foglyokat hoznak most. Egészen öregek és egészen fiatalok, vegyesen. Valamennyien azt vallják, hogy nemrég óta katonák és a szovjet úgyszólván kiképzés nélkül vetette be őket a harcba.

A német páncélosok közben visszatérnek. Kiderül, hogy saját veszteség nélkül hét orosz harcokocsi és két vonatot löttek ki.



Özv. Halász Szabó Jánosné szül. Kiss Zsuzsanna úgy a maga, mint az egész rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel, de a Mindenható Isten akaratában megnyugodva tudatja, hogy a felejtethetetlen jó férj, nagybácsi, szeretteit sógor, keresztapa és kedves rokon:

Halász Szabó János gazdálkodó, ref. presbiter

áldásos és szorgalmas munkában töltött élete 70-ik, boldog házassága 14-ik évében a szenvedések súlyos keresztjének békés hordozása után folyó hó 11-én nemes lelkét Istennek ajánlva, hazament égi Urához.

Áldott emlékü, soha el nem felejtendő kedves halottunkat folyó hó 13-án, kedden délután 4 órakor a ref. egyház szertartása szerint az alsópárti ref. temető halottházától ugyanazon sarkertben helyezzük örök nyugalomra.

Szentés, 1944. június 12.

„Ama nemes harcot megharcoltam, futásomat elvégeztem, a hitet megtartottam...” Timotheus 4. 7.

A gyászoló család.

Lakás: Vecseri-utca 12.

